
Aus der Gemeindepolitik
PetitionIn der Gemeinderatssitzung vom 13.03.2018 hat der Gemeinderat die Unterschriften-sammlung für unsere Petition an den Baye-rischen Landtag zur Abrißgenehmigung für den Schnitzerstadel gestartet. Bereits in den ersten 5 Tagen haben wir rund 800 Unter-schriften erhalten. Von einigen Nachbarge-meinden wurde ebenfalls Unterstützung und Zustimmung signalisiert. So werden z.B. die Auerberglandgemeinden ganz offi ziell unser Anliegen unterstützen. Wir wollen hier aber auch die Gelegenheit nutzen, Ihre häufi gsten Fragen aus den letzen Tagen zu beantworten:Warum eigentlich nochmals Unterschriften sammeln – wir hatten doch ein Bürgerbegeh-ren?Formal sind überhaupt keine weiteren Unter-schriften nötig. Die Gemeinde Bernbeuren hat das Recht, eine solche Petition einzureichen und alleine mit unserem Schreiben muss sich der Bayerische Landtag auch mit unserem An-liegen befassen. Allerdings geben die Unter-schriften nochmals Nachdruck für unsere Mei-nung. Sie zeigen, dass Sie auch heute – fast ein Jahr nach dem Bürgerentscheid und trotz (oder gerade wegen?) einiger Enttäuschun-gen im Verfahren noch immer  zu der Meinung stehen, die im Ergebnis des Bürgerentscheids zum Ausdruck kam. Dürfen denn nur Bernbeurer unterschreiben?In Bayern hat Jeder das Recht, sich mit einer Petition an den Bayerischen Landtag zu wen-den. Unabhängig vom Alter, Staatsangehö-rigkeit und Wohnsitz. Wir haben die Petition im zweiten Teil auch ganz bewusst so formu-liert, dass sich jeder Bürger einer ländlichen Gemeinde betroffen fühlen kann. Das wird 

auch in den Kommentaren, die man bei der Online-Petition hinzufügen kann, deut-lich. Viele berichten hier, dass sie in ihren Orten eine ähnliche schlechte Situation bei der Nahversorgung vorfi nden und dass dies die Lebensqualität am Ort sehr stark beein-trächtigt.Wie geht es zeitlich nun weiter?Wir werden Ende März die Petition mit den Unterschriften und Unterstützerschreiben offi ziell einreichen. Nachdem wir im Vorfeld auch mit Abgeordneten gesprochen haben, gehen wir davon aus, dass dann auch im Juni noch eine Behandlung in einem fach-lich zuständigem Ausschuss stattfi ndet. Bei einer Zustimmung zu unserem Anliegen kann es dann mit dem ersten Teil – unserer Abrißgenehmigung – sehr schnell gehen. Der Landtag wird sein Votum dann an die Staatsregierung weiterleiten und diese kann dann eine entsprechende Weisung an das Landratsamt ausgeben.Welche Erfolgsaussicht haben wir?Es geht nun nicht mehr um eine Verwal-tungsentscheidung. Ob unser Anliegen für unsere Ortsentwicklung als wichtig genug angesehen wird, ist nun eine politische Entscheidung. Deshalb wenden wir uns ja auch an die Abgeordneten des Bayerischen Landtags. Einen Anspruch auf Zustimmung durch den Landtag haben wir nicht. Wir können nur hoffen, dass unsere Argumen-te überzeugend und ausreichend sind. Wir sind aber überzeugt, dass dies so ist – und es den Mitgliedern des Landtags nicht leicht fallen wird, bei einer Ablehnung uns auch schlüssig zu erklären, warum es nicht zu-
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zustimmungsfähig ist. Je deutlicher wir also auch hinter 
unserer Meinung stehen, desto mehr Gewicht wird unsere 
Petition auch bekommen …. Und deshalb nochmals die 
Unterschriften.Breitband
Im Frühsommer wird der Breitbandausbau durch die Tele-
kom mit den Baumaßnahmen starten. Ein echter Ausbau 
mit Glasfaser bis ins Haus wird nur in wenigen Bereichen 
des Gemeindegebiets erfolgen. Die betroffenen Grund-
stückseigentümer werden hierzu in den nächsten Tagen 
Post von der Telekom erhalten.
In allen übrigen Bereichen – auch im Nahbereich Bern-
beuren selbst – wird das letzte Stück von den Telekom-
Verteilerkästen bis zu Ihren Hausanschlüssen noch auf 
den bisherigen Kupferkabeln verbleiben. Nach Auskunft 
durch die Telekom wird dennoch auch hier eine deutliche 
Leistungssteigerung erreicht werden. Die Verlegung von 
einem Glasfaseranschluss bis in Ihr Haus ist aber trotzdem 
möglich. Allerdings wird dieser Ausbau nicht gefördert und 
die Telekom wird Ihnen die Kosten, die über den geplan-
ten Ausbau der Gemeinde bzw. durch die Telekom selbst 
hinausgehen, in Rechnung stellen. Die Telekom erstellt 
Ihnen hierfür ein Angebot, welche Kosten hier tatsächlich 
entstehen. Für das Angebot werden 100 Euro durch die 
Telekom berechnet, die bei Auftragsvergabe angerechnet 
werden. Da die Angebotserstellung derzeit durchaus ei-
nige Zeit in Anspruch nehmen könnte und solche Maß-
nahmen letztlich doch auch im Zuge der gemeindlichen 
Ausbaumaßnahmen fallen sollten, haben wir vereinbart, 
dass die Gemeinde Ihre Anträge unter der e-mail-Adresse breitband@bernbeuren.de sammelt und an den 
Ausbauverantwortlichen der Telekom weiterleitet.

Praxis für Naturheilkunde

und 

traditionelle 

Chinesische Medizin

Sigrid Erdle Heilpraktikerin

Dorfangerweg 3 86975 Bernbeuren 

Tel.: 08860921128 Mobil.: 017664000122

Straßenbeleuchtung
Die Straßenbeleuchtung Bernbeuren wird auf eine LED-
Beleuchtung umgestellt. Der Austausch bzw. Umbau von 
Straßenlaternen ist bereits im vollen Gange. Die Umstel-
lung erfolgt straßenzugsweise. Im Zuge der Umstellung 
sollen auch fehlende Straßenlaternen sowie die Erweite-
rungen im Weidachring und am Flurweg vorgenommen 
werden. Abgesehen von den Erweiterungen werden hier-
durch keine größeren Baumaßnahmen notwendig sein. 
Die Umrüstung erfolgt nahezu vollständig auf den bereits 
vorhandenen Laternenmasten.Halbjährlicher Probealarm 
Die  Sirenen zur Warnung der Bevölkerung werden wie-
derum aufgrund der Funktionstüchtigkeit und der  In-
formation der Bevölkerung überprüft. Sie werden des-
halb am Mittwoch, 18.04.2018, um 11.00 Uhr mit einem 
Heulton von einer Minute Dauer  durch die Leitstelle 
Oberland aktiviert. Die Bevölkerung wird darauf hin-
gewiesen, die örtlichen Radiosender einzuschalten 
um, weitere Informationen zum Verhalten, zum Un-
glück, zur Aufforderung der Mithilfe usw. zu erhalten.
Zum Thema Warnung der Bevölkerung können sie auch 
am Bürgertelefon des Landkreises Weilheim-Schongau 
am 18.04.2018 in der Zeit von 11.00 Uhr bis 11.30 Uhr 
unter der Rufnummer 0881/681-1100 Näheres erfragen.Bürgerversammlung
Die Bürgerversammlung 2018 für das Jahr 2017 fi ndet  am 
Dienstag,  24. April  2018,  in der Auerberghalle statt. Wün-
sche und Anträge zur Bürgerversammlung können bereits 
jetzt schon bei der Gemeindeverwaltung eingereicht werden. Steuern und Abgaben
Am 15. Mai 2018 werden zur Zahlung fällig:
Grundsteuer:       2. Rate 2018
Gewerbesteuer VZ 2. Rate 2018
Wasser/Abwassergebühr VZ
Hundesteuer
Friedhof
Die Konten der Zahlungspfl ichtigen mit Abbuchungsauf-
trag werden zum 15.05.2018 mit den fälligen Gebühren 
belastet.



Lange Gasse
In letzter Zeit wurde wieder vermehrt beobachtet, dass die 
Lange Gasse von Fahrzeugen hauptsächlich von landwirt-
schaftlichen Fahrzeugen mit einem Gesamtgewicht    hö-
her als 6 Tonnen befahren wird. Wir weisen darauf hin, 
dass für die Lange Gasse eine Begrenzung von 6 Tonnen 
gilt und aufgrund der Steigung von 15 % nicht für Fahr-
zeuge solcher Größe ausgelegt ist. Auch im Hinblick, dass  
hier die Straße von vielen Schülern überquert wird, hoffen 
wir darauf, dass die verkehrsrechtliche Anordnung beach-
tet wird.Ortsgemeindewald Bernbeuren mit neuem Vor-stand
Die Waldrechtler vom Ortsgemeindewald Bernbeuren hiel-
ten am 01.03. ihre Jahresversammlung ab. Vorstand Ar-
min Steck konnte neben 39 Mitgliedern auch Bürgermeis-
ter Martin Hinterbrandner und Altbürgermeister Heimo 
Schmid begrüßen. Nach den Berichten von Vorstand und 
Kassier nutzte Bürgermeister Martin Hinterbrandner die 
Gelegenheit, um den aus ihrem Amt scheidenden Vor-
standsmitgliedern und Urgesteinen Armin Steck und Hel-
mut Klaus für ihren vorbildlichen und unermüdlichen Ein-
satz für den Rechtlerwald zu danken. Dem schloss sich 
auch Altbürgermeister Schmid an, auf dessen Dienstzeit 
die meiste Zusammenarbeit entfi el. Armin Steck wurde 
1976 als Beisitzer in die Vorstandschaft gewählt und über-
nahm im Jahr 1990 das Amt des Vorstandes von Heinrich 
Egner. Sein Einstand war gleich die große Herausforde-
rung mit den Sturmschäden von „Wiebke“. 36 Jahre lang 
in der Vorstandschaft tätig war Helmut Klaus. Er bewährte 
sich besonders als Beobachter im Wald. Fast täglich dreh-
te er seine Runden in den Waldgebieten des Rechtler-
waldes, um nach dem Borkenkäfer zu spähen, eventuelle 
Sturmschäden zu entdecken, oder Verbiss-Schutzzäune 
zu kontrollieren. Die Rechtler dankten beiden mit Essens-
gutscheinen, damit auch deren Ehefrauen für die entbeh-
rungsreichen Zeiten wenigstens eine kleine Anerkennung 
erhalten. Nachdem die Vorstandschaft entlastet wurde, 
ging Martin Hinterbrandner gleich zu den Neuwahlen über 
und bat um Vorschläge. Für das Amt des Vorstandes stell-
te sich Peter Grieser zur Verfügung. Die Aufgabe der Kas-
senführung bleibt bei Johann Sprenzel. Vervollständigt 
wird die Vorstandschaft durch die Aufsichtsräte Marcus 
Angerhofer, Michael Kohler und Heinrich Lieb. Damit ist 
der Fortbestand der Selbstverwaltung des Rechtlerwaldes 
wieder für vier Jahre gesichert.

Der Ortsgemeindewald (Rechtlerwald) Bernbeuren be-
steht aus den Distrikten Tannesbichl, Burg und Höllental. 
Die gesamte Waldfl äche liegt bei rund 65 Hektar. Grund-
stückseigentümer ist die Gemeinde Bernbeuren. Das 
Nutzungsrecht liegt auf den ehemaligen „ganzen“ Haus-
nummern des alten Ortskernes von Bernbeuren und ent-
spricht heute 116 Mitgliedern. Unter Einbeziehung eines 
Försters ist dieser kommunale Körperschaftswald vor-
bildlich zu führen und zu verwalten, da sonst staatliche 
Zwangsverwaltung droht. Der Holzeinschlag selbst wird 
von ortsansässigen Waldarbeitern durchgeführt, denen 
besonders großer Dank gebührt. Insbesondere bei Käfer-
befall im Sommer sind sie rasch zur Stelle und arbeiten 
die befallenen Stämme sofort auf, so dass diese schnellst-
möglich aus dem Wald entfernt werden können. Auch das 
Holzrücken und Bilden von Lagerstapeln (Ganter) kann 
von einem einheimischen Landwirt durchgeführt werden. 
Nicht auszudenken was passieren würde, wenn man hier 
wochenlang auf einen Holz-Vollernter warten müsste. Das 
Nutzholz wird über die WBV (Waldbesitzervereinigung) 
Schongau vermarktet und oft nach Österreich verkauft. 
Bei der Jahresversammlung im Frühjahr wird dann das 
angefallene Brennholz des zurückliegenden Jahres an die 
Mitglieder verkauft bzw. versteigert. Es wird meist in Pos-
ten zu jeweils 1 – 2 Ster, abgelängt auf einen Meter und 
grob gespalten, an den Waldwegen aufgestapelt. 

Wald- und Grenzbegehung im Ortsgemeindewald
Bei der Jahresversammlung konnte festgestellt werden, 
dass größeres Interesse an einer Waldbegehung für die 
Waldrechtler besteht. Dieser Wald- und Grenzbegang fi n-
det statt am Samstag, 07.04.2018. Treffpunkt ist in unse-
rem größten Wald-Distrikt Tannesbichl um 9 Uhr am Etta-
ler Kreuz (Einfahrt Tannesbichl Wald). Der Rundgang wird 
bis spätestens 12:30 Uhr absolviert sein. Auf zahlreiche 
Teilnahme der Waldrechtler hofft die Vorstandschaft. 



Bücherei Bernbeuren
Veranstaltungshinweise
Bibliotheksführerschein für die Vorschulkinder: Um die 
künftigen Erstklässler an die Nutzung der Bücherei heran-
zuführen, machen wir die Kinder wieder "bibfi t". Die Ter-
mine hierfür sind die Dienstage 8. und 15.Mai, sowie die 
Freitage 8. und 15 Juni um 9 Uhr. 
Rückblick
Beim diesjährigen Bücherfasching wurde zuerst ein Bil-
derbuchkino über eine schummelnde Hexe vorgelesen, 
die am Ende aber doch erkannte, dass gewinnen nicht 
alles ist. Die rund 30 Grundschüler meldeten sich fl eißig 
bei den ihnen gestellten Fragen. Das Motto "Hexen und 
Zauberer" spiegelte sich dann auch in den grünüberzoge-
nen Fledermaus-Muffi ns und der giftgrünen Zauberbrau-
se wieder. Das Programm bot für alle etwas, denn vom 
ganz einfachen „Rumtollen“ in der Bücherei selbst - was 
an einem normalen Ausleihtag nicht erlaubt wäre - bis hin 
zu einem Bewegungs-Parcour mit Trampolin, Rollbrettern 
und Ringen in der Schulturnhalle, konnten sich die jungen 
Gäste richtig ausleben. Luftballontanz und Polonäse run-
deten den Nachmittag ab und wir freuten uns sehr über so 
viele Besucher.

Zur Leseförderung organisierte die Bücherei für die Grund-
schule wieder eine Autorenbegegnung. Der Riegseer Jörg 
Steinleitner brachte mit "Juni und der Honigdieb" wieder 
richtig Schwung in den Schulalltag und die Kinder mach-
ten sowohl beim Honigräuberlied, als auch beim Ratequiz 
begeistert mit. Im zweiten Band seiner Juni-Bücher geht 
es um das wichtige Thema "Bienen" und kindlich werden 
einige Informationen eingebaut: Was mögen und brau-
chen die Bienen? Was muss man beim Umgang mit die-
sen Tieren beachten? Natürlich konnte der Titel anschlie-
ßend auch gekauft werden und die Schüler ließen sich ihr 
Exemplar mit persönlicher Widmung signieren. Auch die 
Lehrer waren von der spaßigen Veranstaltung begeistert. 
Die Lesung wurde von der Bücherei, dem Förderverein 
Kindergarten & Schule und dem Friedrich-Bödecker-Kreis 
bezuschusst. 

Die "Strickeria" unter Leitung von Brigitte Straub und Bri-
gitte Lerchenmüller fand 10x vom 8. Januar bis 19. März 
immer montags für unsere Hobbystrickerinnen statt. Eine 
großes Dankeschön an die fröhlichen Teilnehmerinnen, 
dass sie sich zu einer so netten Runde zusammengefun-
den haben. Vielleicht geht es im Herbst ja wieder weiter.

BITTE BEACHTEN: Die Bücherei ist in den Osterferi-
en nur am Gründonnerstag (29.März) und Ostermontag 
(2.April) geschlossen.
Am 26.März und 4.April haben wir regulär geöffnet!

Für das Bücherei-Team
Kathrin Zillenbiehler

Frisier-Stüble
Inh. Martha Müller

Sudetenweg 2  86975 Bernbeuren

Tel.: 0 88 60 / 92 22 75

Geschäftszeiten:

Di.  8.30 - 18.30 Uhr  Fr.  8.00 - 19.30 Uhr

- Voranmeldung erwünscht -

AUSSTELLUNG über 400 m²
Alles aus      einer Hand!

Fensterbau (Holz/Alu/Kunststoff),Wintergärten, Haustüren,Zimmertüren, Küchen, Einbaumöbel, Fußböden, Altbausanierungen



 
 
 
                                                                 Autohaus Meier: Inh.: Thomas Graml 
 

Jeden Dienstag, Donnerstag u. Freitag 
 TÜV-Abnahme im Haus 

Unfall-Instandsetzung 
 Lackierung im Haus 

Steinschlag-Reparaturen 
Reparaturen aller Fahrzeuge 
Mietwagen Opel-Rent  

                Kraftstoffverbrauch in l/100 km, innerorts: 6,4-4,7, außerorts 4,9-3,2, kombiniert: 5,5-4,3 
                                                                                                                                                                                 Co² -Emissionen, kombiniert: 127-111 g/km (gemäß VO(EG) Nr.715/2007).Effizienzklasse:B-A 

       Gute Fahrt wünscht  Ihr Autohaus Meier, Inh.Thomas Graml, Am Bahnhof 2, 86983 Lechbruck  

                                              
               WIR SUCHEN VERSTÄRKUNG!!! 

Für unser Büro mit Tankstelle suchen wir eine 
aufgeschlossene, freundliche und flexible

Bürokauffrau(m/w) 
Teilzeit/ 25Std.- zum nächstmöglichen Zeitpunkt 

Wir bieten: 
- eine vielseitige und anspruchsvolle Tätigkeit 

- ein angenehmes Betriebsklima 

Haben wir Ihr/Euer Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns auf eine schriftliche Bewerbung! 

Tourismusverein Jahreshauptversammlung
Zur diesjährigen Jahreshauptversammlung vom Touris-
musverein hat die Vorstandschaft ins Gasthaus Doldewirt 
am 14. März um 20:oo Uhr eingeladen. 
Unter den üblichen Tagesordnungspunkten stand auch 
der Punkt der Satzungsänderung zur Vereinsöffnung und 
der Punkt zur Nachwahl des 1. Vorstandes. 
Eine rege Diskussion lieferte der Punkt für einen neuen 
Namen für die Vereinsöffnung. Der Verein möchte sich 
aktiv am Dorfgeschehen und Dorfgestalten integrieren. 
Damit sich möglichst viele Bürger angesprochen und ein-
geladen fühlen, soll der Verein mit einem Namen getauft 
werden, der eben alle Bürger anspricht und auch diesen 
Zweck des Vereines verdeutlicht. Die Versammlungsmit-
glieder beschlossen, dass nicht nur das kleine Gremium 
des Tourismusvereins über den neuen Namen abstimmen 
soll, sondern alle „Bernbeurer“ dazu eingeladen werden 

müssen.  
Einige Vorschläge stehen hiermit zur Diskussion und zur 
Abstimmung bereit. 
• „Dorfverein“
• „Erholungsort Bernbeuren“
• „L(i)ebenswertes Bernbeuren“
• „Heile Welt“ 
• „Bernbeuren aktiv“
Wer noch eine Blitzidee für einen ansprechenden Namen 
hat, kann diesen per Mail info@bernbeuren.de oder in der 
Tourist-Info bekanntgeben. 

Der Punkt zur Nachwahl für den 1. Vorstand konnte 
schnell abgehakt werden, da die Satzungsänderung und 
somit die Vereinsöffnung verschoben wurde. Bürgermeis-
ter H. Hinterbrandner, der momentan das Amt für den 1. 
Vorstand pro Forma übernommen hat, stellte fest, das für 
die nächsten regelrechten Wahlen ein 1. Vorstand gefun-
den werden muss. 

Vorstellung der Kurbeitragssatzung gültig ab 
01.04.2018
Der Gemeinderat hat beschlossen, dass die freiwillige Ab-
gabe der Vermieter an den Tourismusverein durch eine 
Pfl ichtabgabe an die Gemeinde abzuführen ist. 
Somit wurde eine gerechte einheitliche Grundlage ge-
schaffen. 
In einer Kurbeitragssatzung, die fast identisch von Stein-
gaden übernommen wurde, sind alle Einzelheiten aufge-
führt und geregelt. 
Diese wird dann auf der Internetseite von Bernbeuren 
oder in der Tourist-Info veröffentlicht. 
Die Abgabe beträgt pro Übernachtung 
1. für Einzelpersonen                                                        1,00 €
2. für Schüler und Studenten bis 20 Jahre                     0,50 €
    (mit Ausweis)
3. für Familien
    - für die erste Person                                                 1,00 €
    - für die zweite und jede weitere Person                    0,50 €
    - Kinder und Jugendliche von 13-18 Jahren             0,50 €



4. für Teilnehmer gewerblich organisierter                    0,50 €
    Tagungen und Seminare
5. Monteure sind beitragsfrei

Die dafür vorgeschriebenen Meldescheine können in der 
Tourist-Info abgeholt werden. 

Für weitere Fragen stehen wir den Vermietern gerne zur 
Verfügung.

Terminankündigung
Am 21.04.2018 fi ndet wieder der Führjahrsputz für unsere 
Feuersteinschlucht statt. Hiermit möchte der Verein alle 
„Bernbeurer“ einladen, sich am Arbeitsdienst zu beteiligen. 
Treffpunkt 9.30  Uhr am Parkplatz (Auerbergstraße)TSV Bernbeuren
Bereits zum sechsten Mal luden wir an Heilig-Drei-König 
die runden Jubilare (ab 60 Jahre) des vergangenen Jah-
res zum Mittagessen in die Auerberghalle ein. In geselliger 
Runde verbachten wir bis in den Nachmittag einige unter-
haltsame Stunden, in denen man sich viel über alte Zeiten 
und insbesondere das Vereinsleben in früheren Jahren 
unterhielt.

Beim Ball der Vereine am 27.01.2018 konnten wir dieses 
Jahr wieder zahlreiche Besucher begrüßen. Das Allgäu-
Quintett sorgte für Musik und Unterhaltung bis tief in die 
Nacht. Die Einlagen der Schwabbrucker Showtanzgrup-
pe und der Schongauer Prinzengarde begeisterten das 
Publikum mit zahlreichen Tanz- und Akrobatikelementen. 
Das Highlight des Abends bildete der Auftritt von drei Fuß-
ballern. Martin Schmölz, Thomas Schmölz und Christi-
an Harsch überraschten die Zuschauer als Zauberer mit 
„speziellen Fähigkeiten“. Wir bedanken uns bei allen, die 
zum Gelingen des Balls beigetragen haben.

Abschließend möchten wir noch einen kleinen Aufruf star-
ten. Für die Betreuung unserer Homepage und eine bes-
sere Vernetzung mit Facebook & Co. suchen wir ein oder 
mehrere Mitglieder, egal welchen Alters, die bereit sind 
diese Aufgabe zu übernehmen. Vorkenntnisse sind nicht 
erforderlich. Interessierte können sich per Mail unter tsv-
bernbeuren@web.de oder direkt bei einem der Vorstands-
mitglieder bzw. Abteilungsleiter melden. 

Keller Profi-Lack GmbH 

Holz- und

Holz-Alu-Fenster



TSV Bernbeuren - Ferien-Fußballkurs
Liebe Eltern,
die Fußballabteilung des TSV Bernbeuren bietet in diesem 
Jahr wieder die Möglichkeit der Teilnahme am Ferien-Fuß-
ballkurs der Hans Dorfner Fußballschule.
Durchgeführt wird der 4-Tages-Fußballkurs vom Montag, 
20.08.2018 bis Donnerstag, 23.08.2018 jeweils von 10 bis 
16 Uhr.
Teilnehmen können Jungen und Mädchen im Alter von 6 
bis 14 Jahren.
Die Teilnahmegebühr beträgt 169,00 €
Geschwisterkinder erhalten 20,00 € Ermäßigung.
Anmeldung:
Jeder Teilnehmer muß selbst unter 

www.fußballferien.de
 angemeldet werden. Die Anmeldung sollte bis spätes-
tens 31.05.2018 erfolgen.
Letzte Möglichkeit der Anmeldung für kurz entschlos-
sene ist der 13.08.2018.
Optional kann wieder ein Trainingsanzug der Fußball-
schule für 29.95 € dazu bestellt werden.
Der Fußball-Ferienkurs 2017 war ein voller Erfolg, alle 
Kinder waren sehr begeistert!
Die Fußballabteilung des TSV Bernbeuren freut sich wie-
der auf 4 tolle Fußball-Ferientage mit vielen Teilnehmern.

„gegr. 2001“

Ihr kompetenter Partner für:

PC-Systeme

Laptops

Internetseiten

DSL-Service

Netzwerke

Server

Service und Wartung

www.beraburo-galaxis.de             www.beraburo-galaxis.de             www.beraburo-galaxis.deArmin Haf



Viehtransporte „QS-Zertifiziert”

Prachtsried 2 am Auerberg

86975 Bernbeuren

Telefon 0 88 60/2 53

Telefax 0 88 60/82 40

Jede Woche Abholung von Schlachtvieh, 

Abrechnung konventionell erfolgt nach Wunsch 

über „Moksel“ oder EG-WM oder EG KF. 

Bio- und EU-Tiere ebenso EG-WM oder EG-KF

Zimmerei Josef Schmölz

 Planung

 Dachstühle

 Holzhäuser

 Sanierungen

 Trockenbau

  Landwirtschaftl.

Bauten

 CNC-Abund

Straßfeld 7 · 86975 Bernbeuren
Telefon: 08860/8619 · Telefax: 08860/921806

Internet: www.zimmerei-schmoelz.de
E-Mail: zimmerei-schmoelz@t-online.de

Musikkapelle Bernbeuren
Walzerabend 2018 – Tanz und Landrätin
Auch dieses Jahr lud die Musikkapelle Bernbeuren am 
lumpigen Donnerstag alle tanzfreudigen zum Walzer-
abend in die Auerberghalle ein. Rund 220 Leute füllten die 
aufgestuhlte Auerberghalle. Der Walzerabend hat mittler-
weile schon einen „Kultstatus“, denn Faschingsbälle im 
Dorf, die schon viele Jahre durchhalten, gibt es gar nicht 
mehr so viele. Umso mehr freuten sich die Musiker auch 
über zahlreiche Besucher von außerhalb, die zum ersten 
Mal zum traditionellen Ball kamen. Damit die Tanzbeine 
gelegentlich eine Pause einlegen können, hatten die Mu-
siker ein buntes Programm an Einlagen vorbereitet. 
Die singenden Mädls um Lisi Keck, Rebecca Kelz, Christi-
ne Keck, Marion Hurm und der männlichen Unterstützung 
Benni Kauer eröffneten mit einem Lied über die Zewarolle 
und ihre erstaunlichen Fähigkeiten. Ganz dem Fasching 
entsprechend bereicherten die Riedener Gardetänzerin-
nen den Abend mit einem Gardetanz und einem viel be-
klatschten Showtanz im Piratenkostüm. „Aber dich gibt’s 
nur einmal für mich“. Diesen Schlager hat wohl jeder 
schon einmal gehört, doch von drei Männern, noch dazu 
den Heiligen Drei Königen in Ski Schuhen, wohl nur die 
Besucher des Walzerabends. Eine weitere musikalische 
Einlage „Kleiner Furz“ gespielt von Ulli Bielmeier, Lisi Keck 
und Andi Müller klang so lustig wie sein Titel und der ei-
gentliche Höhepunkt der Einlagen, das Dorfgeschehen, 
schaffte wiedermal ein grandioses Unterhaltungsfi nale. 
Florian Hipp und Benni Kauer zogen bei der „Star Wars“ 
Titelmusik ein und führten die Landrätin mit Gefolge im 
Schlepptau auf die Bühne. Natürlich bekam unser wohl-
bekanntes Stadlthema einiges an Satire ab ebenso wie 
die beteiligten politischen Personen. So kamen noch viele 
weitere Dorfpannen auf die Bühne, doch die bleiben wie 
immer in den Köpfen der Besucher. Und wer neugierig ist, 
muss wohl selbst zur nächsten Narrenzeit zum Walzer-
abend der Musiker kommen.



Fingerhakler starten ins neue Jahr
Die Fingerhakler Gau Auerberg haben gerade den ersten 
Punkt ihrer diesjährigen Liste abgehakt. Das Fingerhak-
lerjahr beginnt zwar erst später, dennoch haben sie schon 
einen gewaltigen Punkt der langen To-Do-Liste abgear-
beitet. Denn Anfang März fand zum zweiten Mal die Glet-
scher-Party im Vereinestadel statt. Der Aufbau gestaltete 
sich passend zum Namen sehr kalt. Denn ausgerechnet in 
dieser Woche meldete die Wettervorhersage Minusgrade. 
Die hartgesottenen Männer trotzten den eisigen Tempera-
turen und waren mit Feuereifer dabei. Für den Partyabend 
hatte man bestens mit Heizkanonen vorgesorgt. Aber den 
vielen Partygängern wurde natürlich mehrmals am Abend 
von den beiden Go-Go-Girls in immer knapper werdenden 
Outfi ts kräftig eingeheizt. Der Stadel und das kleine Vor-
zelt waren brechend voll. DJ Sochar beschallte die Feier-
wütigen mit schnellen Technobeats und die Helfer hinter 
der Bar hatten alle Hände voll zu tun. Gefeiert wurde bis 
in die Morgenstunden und alles lief ruhig und reibungslos 
ab. Nichtsdestotrotz können die Hakler jetzt nicht ausru-
hen, denn am Ostermontag, den 2. April laden sie in der 
Auerberghalle zur Bayerischen Schülermeisterschaft ein. 
Und auch die Aktiven schwingen seit Mitte März wieder 
die Hanteln. Jeden Dienstag ab 20.15 Uhr kann trainiert 
werden. Denn die gestandenen Mannsbilder wollen bei 
der Bayerischen am 6. Mai in Sulzbach-Rosenberg, aber 
vor allem bei der Deutschen, der Heimmeisterschaft, am 
8. Juli auf der Schönegger Käsealm eine gute Figur ma-
chen und den Gesamttitel erfolgreich verteidigen. Hierfür 
hat Trainer Markus Geisenhof extra einen Filmabend auf 
der „Alm“ organisiert. Und der Lohn für seine Mühen wa-
ren auch hier ein voller Saal und hochmotivierte Hakler, 
die es kaum erwarten können, die Gegner über den Tisch 
zu ziehen. Dann heißt es wieder lautstark: Immer wieder 
Auerberg.

Die alljährliche Generalversammlung der Fischer fand am 
03.03.2018 im Fischerstadel statt. 
Neben den Vereinsmitgliedern war auch Bürgermeister 
Martin Hinterbrandner, Altbürgermeister Heimo Schmid 
und Christoph Greiner (1. Vorstand der Anglergemein-
schaft Lech-Ammer) anwesend.
In der Versammlung wurde von mehreren Vorstandsmit-
gliedern über das vergangene Anglerjahr berichtet und die 
Vorstandschaft entlastet.
Auf der Tagesordnung stand die Neuwahl der Vorstand-
schaft an, nachdem sich mehrere Vorstandsmitglieder 
nicht mehr zur Wahl stellten, darunter auch Schriftführer 
Hans-Dieter Weiser und Gerätewart Herbert Merk. Jeder 
der Beiden war 21 Jahre Vorstandsmitglied des Vereines!           

(von links: Hans-Dieter Weiser, Daniel Bißle und Herbert Merk)

Ebenso stellten sich Gregor Deschler, Bernhard Flemnitz 
und Christian Lerch  nicht mehr der Wahl.
Der Vorstand Daniel Bißle sprach einen herzlichen Dank 
für das eingebrachte Engagement zum des Wohl des Ver-
eines  aus und ehrte dies  mit Geschenkgutscheinen.
Zur 25 Jährigen Vereinszugehörigkeit wurde Herrn Daniel 
Bißle gratuliert (nicht anwesend: Ernst Jakob, Armin Sui-
ter). 

Alois Suiter, Dipl. Ing (FH), 86975 Bernbeuren, Kaufbeurer Str. 14a Tel. 08860 -  231



Die anschließenden Wahlen leitete Bürgermeister Martin 
Hinterbrandner und es kam zu folgendem Ergebnis:

1. Vorstand:  Daniel Bißle 
2. Vorstand:  Dominik Rustler
Kassier:  Florian Eurisch
Schriftführer:  Fabian Steck 
Jugendwarte: Markus Hartmann und Christian Stürzer 
Gewässerwarte: Johann Stadler und Jürgen Alesch 
Gerätewarte:  Mathias Heiligensetzer und Lieb Andreas
Beisitzer:  Josef Streif, Josef Sprenzel und Georg   
  Grotz

Die Vorstandschaft wurde für drei Jahre berufen.

Zur Erinnerung für die Vereinsmitglieder an bevor stehen-
de Termine:
• Samstag 07.04.2018 - 8:00 Uhr - Arbeitsdienst am Fi-  
   scherstadel
• Samstag 14.04.2018 - 8:00 Uhr - Arbeitsdienst am Fi-               
  scherstadel
• Samstag 21.04.2018 - 8:00 Uhr - Arbeitsdienst am Fi-  
  scherstadel
• Sonntag 22.04.2018 - 7:00 Uhr - Traditionelles Anfi -    
  schen am Haslacher See mit Kesselfl eischessen 

Mehr unter www.fi schereiverein-bernbeuren.de 

für die Angelsaison ein kräftiges Petri Heil 

Fabian Steck 

Straßfeld 1 · 86975 Bernbeuren
Tel. 08860/921643 · Fax 08860/921541

Mobil 0160/2192874
info@fliesenleger-streif.de
www.fliesenleger-streif.de

Maschinenbau
Betriebsschlosser-Service

since 1992 GmbH

Johann Nikolaus Schuster
Echerschwang 39 · 86975 Bernbeuren

Tel. 0 88 60 / 8126 · Fax 0 88 60 / 81 93 · E-Mail: MBS10@t-online.de

Museumsverein Bernbeuren 
Bei der Jahreshauptversammlung des  Museumsverein 
am 15. März im Gasthaus Doldewirt wurde nach einem 
Jahresrückblick und dem Kassenbericht bei den Neuwah-
len die bisherige Vorstandschaft wieder gewählt.
1. Vorsitzender Helmut Gehlert, 2. Vorsitzender Peter 
Ernst, Kassierin Christine Beer, Schriftführer Christian 
Sammel. Beisitzer sind Alexander Romberg, Werner Mai-
er, Elisabeth Hofmüller, Josef Schmölz und Monika Sam-
mel.

Großputz-Aktion im Museum
Damit wir unser Auerbergmuseum nach der Winterpau-
se den Besuchern wieder in neuem Glanz präsentieren 
können, ist die alljährliche Großputz-Aktion nötig. Wer ist 
bereit, uns am Montag, den 9. April, ab 8.30 Uhr ein paar 
Stunden zu unterstützen?
Melden Sie sich bitte bei Christl Beer, um Einzelheiten zu 
erfragen.

Tel.: 0 88 60 / 84 32 Fax 0 88 60 / 92 29 73Mobil: 0171/2065962 info@elektrotechnikreinwald.de
Netzwerktechnik

REINWALD

ELEKTROT
ECHNIK



Der Museumsverein präsentiert eine Ausstellung, bei der 
Alt und Jung staunen können. Wir freuen uns auf viele 
interessierte Besucher.
Es sind Vorführungen mit Modelleisenbahnen, Dampfma-
schinen, einer Autorennbahn und anderem vorgesehen. 
Termine dazu werden im Veranstaltungskalender und in 
der Zeitung bekannt gegeben,

Die Öffnungszeiten des Museums sind samstags sowie an 
Sonn- und Feiertagen jeweils von 14 bis 16 Uhr oder nach 
tel. Vereinbarung für Gruppen.

Sonderausstellung – Spielzeug aus früheren Zeiten 







Generalversammlung der Feuerwehr Bernbeuren am 19. März 2018

Am Montag den 19. März 2018 fand in der Auerberghalle die jährliche Generalversammlung 
der Freiwilligen Feuerwehr Bernbeuren statt. Der 1. Vorsitzende Christian Kraut konnte 
knapp 100 anwesende passive und aktive Kameraden begrüßen. In seiner Rede berichtete 
er über zahlreiche Aktivitäten rund um den Verein und stimmte die Anwesenden auf das in 
diesem Sommer stattfindende 150-jährige Jubiläum der Feuerwehr Bernbeuren ein. 
Besonderen Dank sprach er der Gemeinde für die ausgezeichnete Unterstützung rund um 
das Feuerehrwesen aus. Ebenfalls hob er den hohen Stellenwert der Feuerwehr bei der 
Bevölkerung vor, was in der heutigen Zeit keine Selbstverständlichkeit mehr sei. 

Anschließend berichtete der 1. Kommandant Peter Egner über das vergangene Jahr mit 
leicht ansteigenden Einsatzzahlen, darunter auch die Serie an Bulldogbränden im Sommer. 
Auch Egner bedankte sich bei der Gemeinde für die Unterstützung. Die zurzeit laufenden 
Ersatzbeschaffungen in der Fahrzeugflotte sind für die Gemeinde sicherlich eine enorm hohe 
finanzielle Belastung, sind aber allein auf Grund von Sicherheitsaspekten für die 
Einsatzkräfte dringend notwendig.  

Im Anschluss an den Einsatz- und Übungsbericht stellte der Kassier Sebastian Hipp seinen 
Kassenbericht vor. Zwar schloss man das letzte Jahr mit knapp 4.000 € Verlust ab, es 
wurden aber auch über 15.000 € in benötigte Ausrüstung der Feuerwehr investiert. Unter 
anderem wurden für den neuen Gerätewagen-Logistik Rollcontainer, sowie eine 
Rettungsplattform beschafft. Hipp bedankte sich zum Abschluss seiner Rede bei den 
zahlreichen Spendern und Gönnern übers ganze Jahr. 

Nach der Entlastung der Vorstandschaft durch Bürgermeister Martin Hinterbrandner lobte 
der Kreisbrandmeister Hans Deschler noch die Schlagkräftigkeit der Bernbeurer Wehr. Nach 
knapp zwei Stunden beendete der 1. Vorsitzende Christian Kraut die Generalversammlung 
mit dem Leitspruch: „Gott Zur Ehr, dem Nächsten zur Wehr. Helfen in Not ist unser Gebot!“ 



in der Füssenerstraße & 10-jähriges Firmenjubiläumam 14. April 2018 von 10.00 bis 17.00 UhrNeueröffnung unseres Autohauses
Wir die Familie Gast und das gesamte Team möchten Sie recht herzlichen einladen.Kommen Sie in unsere Räumlichkeiten und feiern Sie mit uns! Folien

Vorführung Foliendesign und AutofolierungTombola und Fingerhakln sowie Schminkstand für KinderFür leibliches Wohl sorgt Catering Bissle (Auerberghalle Bernbeuren)Ausstellung eines E-Fahrzeuges und vieler weiterer Fahrzeuge sowie ProbefahrtenShuttle Bus von der Werkstatt zum VerkaufshausWerkstatt ebenfalls geöffnet mit Vorführungen… und vieles mehr, lassen Sie sich überraschen!

Programm

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!Ihr Autohaus Gast Team



Georgirittverein
Am 20.März fand die Jahresversammlung des Georgiritt-
vereins statt.
Bei den Neuwahlen für die kommenden drei Jahre erga-
ben sich kaum Änderungen:
1.Vorsitzender: Max Sprenzel, 2.Vorsitzender: Franz See-
los, Schriftführer: Martin Greisel, Kassier: Helmut Müller. 
Im Ausschuss sitzen Franz Greisel, Thomas Hipp und 
Andreas Müller. Dem erweiterten Ausschuss gehören an 
Georg Kleber und Sebastian Erhart.

Der diesjährige Georgiritt fi ndet am 29.April um 10 Uhr auf 
dem Auerberg statt.
Die Vorstandschaft des Georgirittvereins möchte sich zu-
dem an der Renovierung der Auerbergkirche beteiligen 
und überreichte hierfür an Pfarrer Joachim Schnitzer eine 
Spende in Höhe von 1000 Euro.

Theaterabend
Am 26.4.2018 fi ndet im Mehrzwecksaal der Grundschu-
le um 18 Uhr die Theateraufführung "Der Pommeskrieg"  
statt.

Begleitet werden die Schauspielerinnen und Schauspieler 
vom Schulchor der Grundschule. Für die Bewirtung sorgt 
der Elternbeirat.

Das Rahmenprogramm gestalten Kinder und Lehrkräfte.

Eltern, Großeltern  Geschwisterkinder und Interessierte 
sind herzlich eingeladen!

Grundschule Bernbeuren

Verabschiedung von Frau Waltraud Effner
Nach über 40 Jahren - davon genau 30 Jahre in Bernbeu-
ren - haben wir am
23.02.18 unsere Frau Effner in den wohlverdienten Ruhe-
stand verabschiedet. Unser Rektor Herr Dr. Igerl verriet in 
seiner Rede viele lustige Begebenheiten aus Frau Effners 
Berufsleben. Alle Kinder wünschten in gemeinsam vorge-
tragenen Liedern alles Gute für den Ruhestand und viel 
Gesundheit, Freude und Glück.

SonstigesBrennholz
Buche/Fichte
zu verkaufenTel: 08862/911225



Aus der Pfarrgemeinde

Katholische Landjugend
Seniorennachmittag
Auch dieses Jahr wollen wir wieder für alle Senioren, ger-
ne auch für die die sich noch nicht so fühlen, einen Senio-
rennachmittag veranstalten.
Dieser fi ndet am 21. April ab 14.00 Uhr im Pfarrstadl statt. 
Wir freuen uns über alle die kommen. Es wird sicher wie-
der ein lustiger Nachmittag mit viel Unterhaltung und Kaf-
fee und Kuchen.
Dieses Jahr bekommen wir Unterstützung von ein paar 
Jugendlichen, die dieses Jahr zur Firmung kommen.

Allgemeine Einladung
Wer von euch Jugendlichen Lust hat einmal vorbei zu 
schauen, der kann das jederzeit machen.
Meist stehen unsere Treffen in der Zeitung oder auf der 
Internetseite. Wir freuen uns!

Kath. Frauenbund Bernbeuren
Traditionell hält der Frauenbund am lumpigen Donnerstag 
ihre Faschingsgunkel ab.
Um 9.00 Uhr ging es mit einem gemeinsamen Weißwurst-
frühstück los. Danach spielten wie  Zenta Kraut, Sissi Kau-
er und Luis Zilllenbiehler viele Faschingsschlager. Margret 
Natzeder und Hanni Echtler gaben einen Sketch über eine 
Verwechslungsgeschichte zum Besten. Anni Weiher trug 
ein Gedicht von  Waltraud Maier über einen Tanzkurs vor. 
Im Anschluß zeigten die Frauen der Vorstandschaft eine 
Modenschau über die Wandlungsfähigkeit von langen 
Herrenunterhosen. Zum Schluß lies sich Sissi Schmölz 
über die Jugend aus.
Danach wurde die Bar eröffnet und die Besucher konnten 
die selbstgemachten Schnäpse und Liköre ausgiebig pro-
bieren.

Der Kreuzweg am 23. Februar wurde vom Frauenbund 
gestaltet.

Zum Sticken von Deckchen für Osterkörbchen lud der 
Frauenbund am 26. Februar in der Pfarrstadel ein.

Am 05. März fuhren wir zum Einkehrtag nach Schongau 
ins Jakob Pfeiffer Haus.
Frau Theresia Zettler referierte über das Thema Glauben 
und Leben mit allen Sinnen. Bei einem gemeinsamen Mit-
tagessen konnten wir uns noch ausgiebig austauschen.

Vorschau:
Di. 17.04.2018  Frauenfrühstück  9.00 Uhr
 

Pfarrstadel Reservierung in Bernbeuren
Bisher lagen in den Räumen des Pfarrstadels Kalender 
zum Eintragen aus. Seit Ende letzten Jahres können wir 
nun auf ein Programm der Diözese Augsburg zurückgrei-
fen, das es uns ermöglicht, Reservierungen direkt am 
Computer zu erfassen. 
Wir bitten daher alle, die die Räumlichkeiten im Pfarrstadel 
reservieren möchten, sich im Pfarrbüro zu melden, damit 
wir die Termine eintragen können. Auch regelmäßige Ter-
mine, die bisher nach dem Motto „des war scho allat so“ 
stattfanden, bitten wir auf jeden Fall zu melden. Termine, 
die nicht im Pfarrbüro gemeldet werden, können wir leider 
nicht berücksichtigen.
Im Pfarrstadel hängt auch eine Übersicht, der bisher ge-
meldeten Termine. Die Übersicht wird in regelmäßigen Ab-
ständen aktualisiert. 



Veränderungen im Pfarrgemeinderat
Am 25. Februar wurde der Pfarrgemeinderat neu gewählt. 
Obwohl es eine „Bestätigungswahl“ war, lag die Wahlbe-
teiligung bei 12,37 %.
Der Pfarrgemeinderat besteht künftig aus folgenden Mit-
gliedern:

(hinten von links): Georg Schleich, Elisabeth Schwarz, 

Tanja Rauschmair, Andrea Hipp, Tanja Straub und 

Martin Schröder (1.Vorsitzender).

(vorne von links): Irmgard Kögel (2.Vorsitzende), Tho-

mas Sturm, Pfarrer Joachim Schnitzer, Katrin Wohl-

fahrt und Sabine Hipp (Schriftführerin).

Pfarrer Schnitzer beruft Andrea Hipp (Postweg) ebenfalls 
in den neuen Pfarrgemeinderat.
Somit besteht das neue Gremium die nächsten vier Jahre 
aus 10 Mitgliedern.

Großen Dank an alle, die sich für dieses Ehrenamt enga-
gieren oder bisher hier mitgewirkt haben.

Hier noch ein Foto vom bisherigen Pfarrgemeinderat:

(v. links 1. Reihe: Thomas Sturm, Theresia Baur, Ag-

nes Harsch, Margret Natzeder, Irmgard Kögel, Georg 

Schleich)

v. links 2. Reihe: Florian Schwarz, WendelinSchleich-

Kirchenpfl eger, Birgit Hipp, Ursula Birk, Norbert Pfan-

zelt)

Kath. Landvolk
Unsere beiden Kabarettabende waren ein voller Erfolg 
und wir bedanken uns für den großen Zuspruch den wir im 
Anschluss von den Besuchern erhalten haben. 
Der größte Dank gilt aber Hans Echtler, der mit uns dieses 
Experiment "Kabarett" gewagt hat!

Ebenfalls ein Vergelt´s Gott an die Pfarrei für die Nutzung 
des Pfarrstadls, Familie Lieb für den Kartenverkauf, den 
Pausenmusikern, der Musikkapelle für Headsets und Büh-
ne, der Firma Müller, der Firma Klaus und dem Georgiritt-
verein für das Fanfarenkostüm, 
In den nächsten Wochen werden wir den Erlös an ver-
schiedene, gemeinnützige Einrichtungen weiterleiten.



April 2018 

Sonntag 1.  
Montag 2. Schülermeisterschaft Fingerhakeln – Auerberghalle 10.00 Uhr
Dienstag 3. Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 4 20:00 Uhr
Mittwoch 4. Feuerwehr Übung Gruppe 5 – 8 20.00 Uhr
Donnerstag 5.  
Freitag 6.  
Samstag 7. Arbeitsdienst Fischereiverein 

Wald- und Grenzbegehung im Ortsgemeindewald Tannesbichl 
08.00 Uhr
09.00 Uhr

Sonntag 8.  
Montag 9. Großputz-Aktion im Museum 

Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 4 
Atemschutzübung 

08.30 Uhr
20:00 Uhr
20.00 Uhr

Dienstag 10. Rentnerhoagart - Auerbergmuseum 14.30 Uhr
Mittwoch 11. Feuerwehr Übung Gruppe 5 – 8 20.00 Uhr
Donnerstag 12.  
Freitag 13. Tennisplatzaufbau 16.00 Uhr
Samstag 14. Arbeitsdienst Fischereiverein 

Tennisplatzaufbau 
Eröffnung Sonderausstellung Museum – Spielzeug aus früheren Zeiten 
Generalversammlung Schützenverein 

08.00 Uhr
10.00 Uhr
14.00 Uhr
20.00 Uhr

Sonntag 15. Tennisplatzaufbau 
Wertungsspiele Musikfest Hohenfurch 

10.00 Uhr

Montag 16. Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 4 20:00 Uhr
Dienstag 17. Frauenfrühstück – Kath. Frauenbuch – Pfarrstadl 09.00 Uhr
Mittwoch 18. Halbjährlicher Probealarm 

Feuerwehr Übung Gruppe 5 – 8 
11.00 Uhr
20.00 Uhr

Donnerstag 19.  
Freitag 20. Abt. Tennis – Trainingslager für Jedermann in Naturns 
Samstag 21. Altpapiersammlung Schützenverein 

Arbeitsdienst Fischereiverein 
Abt. Tennis – Trainingslager für Jedermann in Naturns 
Seniorennachmittag – Pfarrstadl 

08.00 Uhr

14.00 Uhr
Sonntag 22. AMC Zugspitzpokal – Bernbeuren 

Anfischen am Haslacher See mit Kesselfleischessen  
Wertungsspiele Musikfest Peißenberg 
Abt. Tennis – Trainingslager für Jedermann in Naturns 

07.00 Uhr

Montag 23. Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 4 20:00 Uhr
Dienstag 24. Bürgerversammlung - Auerberghalle 20.00 Uhr
Mittwoch 25. Feuerwehr Übung Gruppe 5 – 8 20.00 Uhr
Donnerstag 26. Theateaufführung „Der Pommeskrieg“ Grundschule 18.00 Uhr
Freitag 27.  
Samstag 28.  
Sonntag 29. Georgiritt  

AMC Zugspitzpokal - Weilheim 
10.00 Uhr

Montag 30. Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 4 
Preisschafkopfen mit Geldpreisen - Auerberghalle 

20:00 Uhr
20.00 Uhr



Dienstag 1. Anmeldung Kinder- und Jugendtraining – Abt. Tennis 
Eröffnungsturnier Abt. Tennis 

10-14 Uhr
10.00 Uhr

Mittwoch 2. Feuerwehr Übung Gruppe 5 – 8 20.00 Uhr
Donnerstag 3.  
Freitag 4.  
Samstag 5. Maifest - Kindergarten 
Sonntag 6. Erstkommunion 

AMC Zugspitzpokal – Peißenberg 
Bayer. Meisterschaft im Fingerhakeln – Altmühltal 

Montag 7. Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 4 
Bittgang nach Grönenbach 

20:00 Uhr

Dienstag 8. Rentnerhoagart – Auerbergmuseum 
Bittgang auf den Auerberg 

14.30 Uhr

Mittwoch 9. Feuerwehr Übung Gruppe 1 – 8 
Dr verbrocha Kruag – Premiere – Auerberghalle 
Bittgang nach Echerschwang 

20.00 Uhr

Donnerstag 10. Hl. Messe mit Flurumgang 09.00 Uhr
Freitag 11. Dr verbrocha Kruag 
Samstag 12. Dr verbrocha Kruag 

Gaujugendpreisplatteln in Füssen 
Sonntag 13. Dr verbrocha Kruag 

AMC Zugspitzpokal – Altenstadt 
Festzug Musikfest Hohenfurch 13:30 Uhr

Montag 14.  
Dienstag 15.  
Mittwoch 16.  
Donnerstag 17. Floriansmesse 
Freitag 18. Dr verbrocha Kruag 
Samstag 19. Freies Training AMC 

90 jähriges Jubiläum Trachtenverein Bad Waldsee 
09.30 Uhr

Sonntag 20. Dr verbrocha Kruag 
Montag 21. Gauwallfahrt in die Wies (Oberer Lechgau) 

Wiesbittgang 
Dienstag 22.  
Mittwoch 23.  
Donnerstag 24.  
Freitag 25.  
Samstag 26.  
Sonntag 27. Traditionelles Königsfischen 7 – 12 Uhr
Montag 28.  
Dienstag 29.  
Mittwoch 30.  
Donnerstag 31. Hl. Messe mit Fronleichnamsprozession 

Anschl. Frühschoppen der Musikkapelle  

Abgabeschluss für die Ausgabe Juni/Juli 201817.05.2018
Beiträge an: claudia.geiger@bernbeuren.de

Beiträge, die nach dem Abgabetermin eingehen

werden in Zukunft nicht mehr berücksichtigt !!!!


